
Уся гіс то рыя Жэ ва дан ска-
га зве ра, ка лі раз гля даць яе з 
пунк ту гле джан ня на ву кі і ло-
гі кі, — ад но вя лі кае не па ра зу-
мен не. Ён вый шаў на «сцеж ку 
вай ны» ле там 1764 го да і на-
во дзіў жах на на сель ніц тва 
з усёй жэваданскай ако лі цы 
цэ лыя тры га ды. Звер, што 
не ты по ва, па ля ваў вы ключ на 
на лю дзей і ва ўпор іг на ра ваў 
жы вёл. Але на ват ка лі пры-
няць пад ува гу, што жы вё ла, 
якая ад ной чы па каш та ва ла 
ча ла ве чы ну, бу дзе пры на-
яў нас ці вы ба ру хар ча вац ца 
ме на ві та ёй, зу сім не факт, 
што яна ста не грэ ба ваць ін-
шым мя сам. Жэ ва дан ская ж 
па чва ра па во дзі ла ся бе су-
праць усіх за ко наў пры ро ды.

Пер шай яго ах вя рай ста-
ла ча тыр нац ца ці га до вая па-
стуш ка Жан на Бу ле. Зда ва-
ла ся б — з'еш авеч ку і знік ні, 
але не. За ад но ле та та го 
го да Звер за грыз пя ця рых 

дзя цей. Ну, дзе ці — зра зу-
ме ла, з імі, пры ўда лым збе-
гу аб ста він, спра віц ца і дзі кі 
са ба ка. Але да лей — бо лей. 
Звер па чаў на па даць спа чат-
ку на ба бу лек, а по тым і зу сім 
на жан чын у роск ві це га доў. 
Пры чым ра біў гэ та не як звы-
чай ны дра пеж нік, які ўчэп лі-
ва ец ца ік ла мі ў но гі, ру кі, ці 
хоць бы шыю. Не! У яго бы ла 
вель мі дзіў ная так ты ка — імк-
лі ва кі нуў шы ся на ча ла ве ка, 
ён ва ліў яго на спі ну, пас ля 
ча го ад кус ваў твар. Так, у лі-
та раль ным сэн се гэ та га сло-
ва. Вы ядаў шчо кі, піў кроў з 
гор ла і толь кі за тым раз ры ваў 
страў нік, рас кід ва ю чы ва кол 
не ці ка выя вант ро бы.

У тое ле та вы ра та вац ца 
ўда ло ся толь кі ад ной ся лян-
цы — трыц ца ці га до вую жан-
чы ну аба ра ні лі яе ўлас ныя 
бы кі. На ста віў шы на мон-
стра ро гі, яны пра гна лі Зве-
ра. Ду ма е це, яго гэ та спы ні-
ла? Зу сім не! У ве рас ні Звер 
аб' явіў ся прос та па ся род 
вёс кі Эст рэ і зноў на паў на 
ся лян ку. На яе не мыя кры кі 
з да моў па вы скок ва лі лю дзі 
з ся ке ра мі і ві ла мі, але ўсё, 
што ім уда ло ся ўба чыць, — 
як ней кая жы вё ла ня спеш на 
да ядае сваю ах вя ру ў са дзе 
пад яб лы няй. Зір нуў шы на ся-
лян, яна не ах вот на ада рва ла-
ся ад вя чэ ры і на кі ра ва ла ся 

(не ўцяк ла!) у бок ле су. Вось 
та ды яго ўпер шы ню і апі са лі 
ві да воч цы.

Па вод ле іх слоў, па чва-
ра бы ла па доб ная на ваў ка, 
але па ме рам з ця ля. Бу рай 
афар боў кі з цём най па ла-
сой на спі не, доў гай пы сай 
з зу ба мі-брыт ва мі, шы ро кі мі 
грудзь мі па ле ва га ко ле ру, 
хвас том, якія за кан чваў ся 
ку та сі кам, на кшталт іль ві-
на га. Так са ма ві да воч цы ад-
зна ча лі, што ру хі Зве ра бы лі 
па воль ныя, мож на ска заць, 
на ват эле гант ныя, яны больш 
на гад ва лі ру хі буй ных ко шак, 
а не ваў коў.

А ў ліс та па дзе ён па спра-
ба ваў на па даць ужо на да-
рос лых моц ных муж чын. 
Жан-П'ер Пур шэ, абы хо дзя-
чы ноч чу свае за го ны з жы вё-
лай, су тык нуў ся са Зве рам, 
так ска заць, твар да тва ру. І 
на ват стрэ ліў у та го з муш ке-
та, які ўда ла тра піў ся пад ру-

ку. А вы ду ма лі нар маль ныя 
лю дзі ў вёс ках вы хо дзяць ся-
род но чы на двор без бяр дан-
кі? Зве ру стрэ лы не па шко-
дзі лі (хоць тра пі лі ў цэль), але 
спы ні лі, што да ло се ля ні ну 
час па спя хо ва рэ ці ра вац ца. 
На на ступ ны дзень жы вё ла-
вод рас каз ваў жан дар ска му 
пры ста ву (яго рас каз за пра-
та ка лі ра ва ны і за ха ваў ся), 
што «су стрэў шы ся по зір ка мі 
з па чва рай, я быў ура жа ны 
ва чы ма зве ра: яны ў яго бы лі 
ча ла ве чыя!»

Гэ та пе ра ка на ла гра мад-
скасць у тым, што яны ма юць 
спра ву не з ваў ком, з пя рэ-
ва рат нем. Мяс цо вы свя тар 
у на ступ най жа про па ве дзі 
ахрыс ціў зве ра «Бі зу ном Бо-
жым», па сла ным на ня шчас-
ныя ся лян скія го ла вы за гра-
хі ка ра ля і два ран ства. Каб 
спы ніць пад рыў аў та ры тэ ту 
Лю до ві ка XV і ўла ды ў цэ лым, 
мяс цо вы дзярж ор ган Лан ге-
до ка ад пра віў на злоў зве ра 
56 дра гу наў пад кі ра ван нем 
Жа ка Дзю а ме ля. Тыя пе ра-
стра ля лі ў на ва коль ных ля сах 
сот ню ваў коў. Але зве ра так 
і не змаг лі зла віць. Праў да, 
су тык ну лі ся з ім тва рам да 
тва ру, ка лі ён да ядаў не вя-
до ма га ся лян ска га хлоп чы-
ка. Стрэ лі лі ў яго не каль кі 
ра зоў і на ват ні бы та тра пі лі. 
Пры нам сі, па рас ка зах ві да-

воч цаў, звер спа чат ку ўпаў, а 
за тым пад ня ўся і куль га ю чы 
ады шоў у бок ле су.

З ад на го бо ку, на па ру 
тыд няў за бой ствы спы ні лі ся, 
але вар та бы ло гра мад скас ці 
рас сла біц ца, як монстр ад на-
віў сваю дзей насць з но вай 
сі лай. Ця пер ён на па даў кож-
ны дзень, а тое і па два-тры 
ра зы на су ткі, не асаб лі ва 
звяр та ю чы ўва гу на тое — 
ноч на два рэ або дзень. Аку-
рат пас ля Ка ляд, 27 снеж ня, 
па чва ра на па ла на чац вя рых, 
два іх з якіх за бі ла і з'е ла. Што 
ні ка жы, на па во дзі ны звы-
чай най, на ват вель мі га лод-
най, жы вё лы гэ та ні ра зу не 
па доб на.

У па чат ку сту дзе ня 1765 
го да вай ну Зве ру аб вяс ці ла 
ўжо хрыс ці ян ская царк ва. 
Ну, як аб вяс ці ла. У сі лу сва іх 
сак раль ных маг чы мас цяў — 
біс куп го ра да Менд пра вёў 
ма ле бен аб бяс пе цы жы ха-
роў Жэ ва да на і на ва кол ля. 
Пас ля ча го Звер, ужо як бы 
атры маў шы кан чат ко вы ста-
тус Пя рэ ва рат ня, не ад клад на 
за біў яшчэ з дзя ся так ча ла-
век. Жэ ва дан пе ра тва рыў ся ў 
фі лі ял апі са най Брэ мам Сто-
ке рам Транс іль ва ніі. Лю дзі 
вы хо дзі лі з ха ты гру па мі не 
мен шы мі за тры ча ла ве кі, на 
ноч за мы ка лі дзве ры і ака ні-
цы на цяж кія за ва лы, а днём 
ла дзі лі рэ гу ляр ныя аб ла вы на 
ваў коў, у ад ной з якіх удзель-
ні ча ла ты ся ча ся лян.

Усё гэ та бы ло бес сэн соў-
на. Монстр быў ня ўлоў ны і 
не за бі валь ны. Стра ля лі ў яго 
так рэ гу ляр на, што лю бы ін-
шы даў но пе ра тва рыў ся бы 
ў рэ ша та. Яго, зда ва ла ся, не 
бра ла ні чо га, а на хаб ства і 
агрэ сіў насць ужо пе рай шлі 
ўсе ра зум ныя ме жы. Ад ной-
чы ён па спра ба ваў з'ес ці 
двац ца ці га до вую Ма ры-Жан 
Ва ле прос та на мос це це раз 
рэч ку на ва чах ва ўсёй вёс-
кі. Дзяў чы на ма ху не да ла і 
ўватк ну ла ў зве ра ві лы. Ён 
моўч кі па ва ліў ся ў ва ду... каб 
з'я віц ца зноў ужо на на ступ-
ны дзень.

Чут кі пра жэ ва дан скія не-
пры ем нас ці дай шлі да Па-
ры жа, і ця пер сам Лю до вік 
XV рас па ра дзіў ся пры няць 

ра шу чыя ме ры, па абя цаў шы 
6000 ліў раў (гі ганц кую су му, 
роў ную пры бліз на 100 000 ця-
пе раш ніх еў ра) за труп зве ра. 
У ве рас ні ты ся чы па ляў ні чых 
усіх ран гаў і са слоў яў пры бы-
лі ў Тэ най зер скі лес, каб па-
чаць са мае вя лі кае па ля ван-
не ў гіс то рыі ча ла вец тва. Уз-
на ча ліў яго га лоў ны ка ра леў-
скі лоў чы — Фран суа Ан ту ан 
дэ Ба тэрн, ча ла век па жы ло га 
ве ку, але з цвёр дай ру кой і 
вост рым во кам. Пра чэс ва-
ю чы лес уз доўж і ўпо пе рак, 
за гон шчы кі са праў ды 
на ткну лі ся на ваў ка вя-
лі кіх па ме раў з ру ды мі 
пад па лі на мі на шку ры 
і па гна лі яго на лоў ча-
га. Той ня доў га ду ма ю-
чы ўса дзіў ваў ку ку лю 
прос та ў пра вае во ка. 
На зве ра гэ та не зра бі-
ла асаб лі ва га ўра жан ня, 
але да ло час сал да там 
зра біць пры цэль ны залп 
па жы вё ле. Тая зва лі ла-
ся ка ля са мых ног Ба-
тэр на. Ваў ка агле дзе лі, 
вы па тра шы лі, знай шлі 
ў яго страў ні ку не каль кі 
па ло сак чыр во най тка ні-
ны, пры зна лі «Жэ ва дан-
скім зве рам», на па ка ва-
лі з яго пу дзі ла і ра дас на 
па вез лі ў Па рыж, дзе 
Ба тэрн атры маў сваю 
ўзна га ро ду. Амаль тры 
ме ся цы аб мон стры ні-
чо га не бы ло чу ваць, і 
ў Вер са лі пла на ва лі вя лі кае 
свя та з на го ды па збаў лен ня 
ад кры ва жэр най істоты. Але 
рап там з Лан ге до ка зноў 
прый шлі бла гія вест кі.

Зна ка мі ты па ляў ні чы і сле-
да пыт Дэ не валь, ад праў ле ны 
ка ра лём яшчэ ў пер шае вя-
лі кае па ля ван не на поў дзень 
сва іх ула дан няў, вы явіў, што 
дзе-ні дзе по бач са сле дам 
зве ра з'яў ля юц ца і ча ла ве-
чыя сля ды. Ства ра ла ся поў-
ная ілю зія та го, што ў мон-
стра ёсць гас па дар, які кі руе 
яго дзе ян ня мі. Па да зрэн не 
ўпа ла на ляс ні ча га Ан ту а на 
Шас тэ ля.

Асо ба Ан ту а на — са ма 
па са бе вель мі не звы чай ная 
для та кой ля сіс тай глу шы, як 
Жэ ва дан. Ён умеў чы таць і 
пі саць, у юнац тве па спеў па-

бы ваць ма ра ком, быў узя ты 
ў па лон ал жыр скі мі пі ра та мі 
і шмат га доў пра вёў у пус ты-
ні ся род ту зем цаў-бер бе раў. 
Ней ма вер ным чы нам вяр нуў-
шы ся да до му, ён па ся ліў ся ў 
хат цы на га ры Му шэ і за вёў 
са бак, да дрэ сі роў кі якіх, як 
ка жуць, меў асаб лі вы та-
лент. Ён не тое каб цу раў ся 
лю дзей, але ста ра ўся ліш ні 
раз з імі не пе ра ся кац ца.

Хоць, трэ ба пры знаць, 
Ан ту ан ра зам з баць кам Жа-
нам і бра там П'е рам пры малі 

ўдзел у вя лі кай аб ла ве. Там 
пры ўдзе ле малодшых Шас-
тэ лей ад бы ла ся стра шэн ная 
свар ка, што вы му сі ла Ба тэр-
на, як ар га ні за та ра ме ра пры-
ем ства, ад пра віць усіх тра іх 
у акру го вую тур му, каб асту-
дзіць га ра чыя га ло вы. Дзіў на, 
але як раз на гэ ты час за бой-
ствы спы ні лі ся, што да ло над-
зею на тое, што Ба тэрн пад-
стрэ ліў «пра віль на га» зве ра. 
Ад нак вар та бы ло ся мей ству 
вяр нуц ца ў сваю род ную вёс-
ку, як сле дам за імі вяр нуў ся 
і Жэ ва дан скі звер. Дэ не валь 
быў не іды ёт, ён умеў су па-
стаў ляць фак ты...

Між тым мяс цо вы арыс-
та крат мар кіз д'Ап шэ не па-
кі даў дум кі рас пра віц ца з 
мон страм, які за біў яго сы на 
і па жы раў яго пад да ных, і, 
уліч ва ю чы пра валь ную ка-
ра леў скую апе ра цыю, ар га-
ні за ваў улас нае па ля ван не. 
Не та кое маштабнае, але 
знач на больш па спя хо вае. 
19 чэр ве ня 1767 го да трыс та 
па ляў ні чых, ся род якіх быў і 
Жан Шас тэль, баць ка на ша га 
ляс ні ча га, вый шлі на аб ла ву. 
І ме на ві та Жа ну ўда ло ся пад-
стрэ ліць Зве ра. Жан ці то ве-
даў штось ці, ці то прос та быў 
вель мі рэ лі гій ным ча ла ве кам, 
схіль ным да міс ты цыз му, але 
на па ля ван не ён узяў з са бой 
Біб лію, а стрэль бу за ра дзіў 
ся рэб ра ны мі ку ля мі. Так-так, 
ты мі, якія толь кі і мо гуць за-
біць вер воль фа. Вар та бы ло 
яму, улад ка ваў шы ся на луж-
ку, ад крыць Свя шчэн нае Пі-

сан не і па чаць яго чы таць, як 
з ле су вый шаў Звер. Ён не 
на па даў, а прос та гля дзеў. За 
што і атры маў дзве ся рэб ра-
ныя ку лі, якія за бі лі яго на-
па вал. Праў да, дзіў на? Хоць 
мно гія лі чаць, што гіс то ры кі 
кры ху раз ду лі рэ лі гій насць 
Жа на, а ся рэб ра ныя ку лі зу-
сім пры ду ма лі.

Воўк, за бі ты Шас тэ лем, 
быў мен шы, чым мож на бы ло 
мер ка ваць, але ў яго страў-
ні ку знай шлі част ку ча ла ве-
чай ла пат кі, што кан чат ко ва 
пе ра ка на ла ўсіх, што Жэ ва-
дан скі звер на рэш це мёрт вы. 
Удзяч ныя мяс цо выя жы ха ры 
са бра лі Шас тэ лю ўзна га ро ду 
ў 72 ліў ры. А з тру па ваў ка 
так са ма зра бі лі пу дзі ла і ад-
пра ві лі ў Па рыж. Але ся ля не 
бы лі не вя лі кі мі спе цы я ліс та-
мі ў так сі дэр міі, так што пу-
дзі ла па ча ло па да ро зе гніць, 
ства ра ю чы не вы нос ны сму-
род. Яно на ват не па спе ла 
да ехаць да Вер са ля. Ка роль 
за га даў свай му аса біс та му 
ўра чу Бу фо ну агле дзець пу-
дзі ла і не ад клад на па ха ваць 

яго. Дом да лё кіх сва я коў 
д'Ап шэ, Ла Раш фу ко, у 
два ры яко га за ка па лі 
астан кі Зве ра, зраў ня лі 
з зям лёй у 1825 го дзе, 
і ён унёс з са бой тай ну 
мон стра.

Для гіс то рыі гэ та 
бы ла вя лі кая па мыл ка, 
та му што на ву коў цы 
да гэ та га ча су так і не 
зра зу ме лі, кім на са май 
спра ве бы ла па чва-
ра з Жэ ва да на — ваў-
ком-вар' я там, гіб ры дам 
са ба кі і ваў ка, гі е най, 
пры ве зе най з да лё кіх 
па да рож жаў Ан ту а нам 
Шас тэ лем, ці ўво гу ле 
да гіс та рыч ным мон-
страм, які цу дам вы лу-
піў ся па ся род Се ве ны.

Коль касць за бой-
стваў (па не ка то рых 
кры ні цах, ад 83 да 170 
і больш за 200 па ка ле-

ча ных) пры му ша ла ду маць, 
што воўк быў не адзін, а іх 
іс на ва ла цэ лая зграя. Ад-
ны ад зна ча лі, што воўк быў 
адзін, але па во дзіў ся бе для 
бяз моз гай жы вё лы за над та 
ра зум на — ні ко лі не трап ляў 
у паст кі і ваў чы ныя ямы, іг-
на ра ваў атру ча ныя пры на ды 
і на пра ця гу трох га доў па спя-
хо ва сы хо дзіў ад ула джа ных 
на яго аб лаў. Гэ та зна чыць 
вы лу чаў ся вы ключ ным для 
ваў ка ін тэ ле ктам. Ды да та го 
ж быў лёг ка за бі ты ся рэб ра-
най ку ляй. А ўліч ва ю чы, што 
да гэ та га ў яго не раз стра-
ля лі і ён ва ло даў вы ключ най 
жы ву час цю, гэ та на во дзі ла 
на ня доб рыя дум кі аб тым, 
што спра ву лю дзі ме лі не з 
жы вё лай, а з ча ла ве кам, або 
loup-garou — пя рэ ва рат нем.

Але са мае дзіў нае — ін-
шае. Ляс ні ча га Ан ту а на Шас-
тэ ля з тых ча соў ні хто больш 
не ба чыў...

Гіс то рыя Жэ ва дан ска га 
зве ра па кі ну ла ад на ча со ва 
яск ра вы і змроч ны след у гіс-
то рыі Фран цыі, дзе яму ста-
вяць на ват пом ні кі. Не аб мі-
нуў Звер і ма са вую куль ту ру: 
яго ня рэд ка згад ва юць у лі та-
ра тур ных тво рах, на асно ве 
за бой стваў у Жэ ва да не быў 
зня ты фільм «Брац тва ваў-
ка», а за тым і «Брац тва ваў-
ка-2: Вяр тан не пя рэ ва рат ня», 
але дру гі фільм не мае ні я-
ка га да чы нен ня да пер ша га, 
прос та рус ка моў ныя вы даў-
цы вы ра шы лі схіт ра ваць.
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Цём нае мі ну лаеЦём нае мі ну лае  

КІМ БЫЎ ЗВЕР З ЖЭ ВА ДА НА
Ка жуць, ка лі Ар тур Ко нан Дойл да ве даў ся гіс то рыю пра Жэ ва дан ска га 

зве ра, ён не ад клад на сеў за стол і на пі саў сваю «Са ба ку Бас кер ві ляў». 

Праў да, каб не па глыб ляц ца ў міс ты цызм, зра біў дрэ сі ра ва ным 

мон страм звы чай на га італь ян ска га мас ты фа. Та ды як гіс то рыя 

па чва ры з французскага Жэ ва да на зу сім не та кая ад на знач ная і 

да гэ туль не зра зу ме лая.

На ву коў цы зра бі лі мност ва зда га дак аб тым, што за жы вё ла 

гэ та бы ла, дай шоў шы ў па ле мі цы ўжо зу сім да не звы чай на га — 

да гіс та рыч на га энд ру сар ха, чые сва я кі вы мер лі дзя сят кі міль ё наў 

га доў та му. Міс ты кі ж сцвяр джа юць, што Жэ ва дан скі звер быў не кім 

ін шым як са мым са праўд ным пя рэ ва рат нем. І тыя і ін шыя мо гуць мець 

ра цыю, та му што і та му і дру го му ёсць мност ва спа да рож ных фак таў. 

З упэў не нас цю сцвяр джаць мож на толь кі ад но — га лі вуд скія кі нош ні кі 

ў сва ім «Брац тве ваў ка», на ту раль на, пай шлі су праць іс ці ны... Гра вю ра Жэ ва дан скі звер. 1764 г.

Ілюст ра цыя, якая па каз вае Жэ ва дан ска га зве ра. 1760-я гг.

Аб' ява пра ўзна га ро ду за га ла ву Жэ ва дан ска га зве ра. 1765 г.

Стэ ла з вы явай Жа на Шас тэ ля 
ў Бе сер-Сент-Ма ры, Ла зер.


